

劳动者向企业讨要高温津贴反遭辞退

# 东莞一企业因举证不能被判支付高温津贴

法院同时认定，企业辞退职工属违法解除劳动关系，判决赔偿 4 万元

**本报讯**（记者叶小钟 通讯员李伟雄）高温津贴劳动争议中，是否为高温作业并发放高温津贴的举证责任在哪方？在广东省东莞市司法局近日公布的《法援典型案例》中，劳动者李某讨要高温津贴反被辞退，东莞一企业因举证不能被判支付高温津贴。

案件显示，李某于2012年1月进入东莞某工艺制品厂任注塑部组长。2017年1月4日，李某因厂方不发放高温津贴与厂方发生争议并被辞退。李某随即向当地劳

动仲裁庭申请仲裁请求赔偿：违法解除劳动合同赔偿金4万元；2015年6月至10月、2016年6月至10月高温补贴1500元；休假工资等合计48094元。仲裁结果和东莞市第三法院作出的一审判决，均驳回李某要求被告支付违法解除劳动合同赔偿金的诉讼请求。李某于2017年6月6日向东莞市中院上诉。

二审法院审理后认为，当事企业虽安装了通风降温设备，但未能提供充足证据证明在每年的6月至10月期间将李某工作场所

的室温降到33摄氏度以下，且未能举证证明已向李某支付过高温津贴。原审判决当事企业应支付李某2015年度、2016年度的高温津贴1500元并无不当。因不能提供相关证据，故企业辞退李某是违法解除劳动关系。二审法院据此判决当事企业向李某支付违法解除劳动关系赔偿金4万元。

在该案件审理过程中，东莞市法律援助处在一审、二审阶段均为李某提供援助，并指派广东乐而乐律师事务所胡杨律师承办。胡杨详细了解案件事实后认为，当事企

业不支付高温津贴，并将李某辞退是违法行为。

“《广东省关于高温津贴发放的管理办法》（以下简称管理办法）自2012年6月1日起施行后，有些企业并没有重视，也没按规定向员工支付高温津贴，由此引出不少劳动纠纷，本案就是一个典型。”胡杨说。

东莞市总工会有关负责人告诉记者，高温津贴以前一直是劳动者维权的“软肋”，胜诉率低，一个重要原因就是由谁承担举证责任不够清楚，“尤其是室内是否是高温作业，

河北省人大常委会副主任、省总工会主席王晓东提出

## 引领职工争做新时代的奋斗者

**本报讯**（记者李显霖）近日，河北工会召开学习宣传贯彻习近平总书记给中国劳动关系学院劳模本科班学员回信重要精神视频会议，河北省人大常委会副主任、省总工会主席王晓东提出，全省各级工会要组织好传达学习总书记回信精神，搞好宣传引导，做好劳模培训培养和关心关爱工作，在全省广大劳模和职工中迅速掀起学习宣传贯彻的热潮，使“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的观念深入人心，并得到很好地践行。

王晓东指出，习近平总书记给劳模班学员的回信，是对全国所有劳模和广大劳动者“五一”国际劳动节的礼赞，为工会组织引导广大职工争做新时代的奋斗者，争当助推河北省经济社会高质量发展的主力军、排头兵。



### 内蒙古工会举办职工演讲比赛

**本报讯**（记者李玉波）近日，由内蒙古自治区总工会举办的“草原职工心向党、建功亮丽内蒙古”学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神全区职工主题演讲比赛决赛在呼和浩特举行。

据了解，在近半年的时间里，有4850名选手参加各盟市、产业工会举办的职工主题演讲比赛，有35名选手脱颖而出进入决赛。决赛中，参赛选手以饱满的热情，用生动的语言讲述了普通职工爱岗敬业作贡献、立足本职创一流的感人故事。

### 深圳宝安区职工篮球赛开赛

**本报讯**（记者刘友婷 通讯员邓苏其 唐丽曹基华）5月16日，深圳市宝安区总工会举办的第三届“工友杯”篮球赛开赛，全区共有85支男子企业代表队、20支男子机关事业单位代表队、8支女子代表队的1356名运动员参赛。

据了解，今年的职工篮球赛首次设立女子组，比赛分男子机关事业组、男子企业组和女子组进行，赛事规模和覆盖面远大于以往的比赛。此次比赛是宝安区庆“五一”系列活动之一，旨在鼓励职工崇尚体育锻炼，关注身心健康。

### 青岛城阳区劳模精神进校园

**本报讯**（记者杨明清 通讯员王阿龙 纪玉梁）近日，为弘扬劳模精神、工匠精神，增强职业学校学生的从业自豪感，青岛市城阳区总工会、教体局联合开展“劳模精神进校园”活动，组织劳模走进区职教中心、城阳职专，与1200多名师生近距离接触、互动交流。

城阳区人民医院检验科主任江崇才、青特集团技术中心副主任杨朝会、青岛威奥轨道交通公司职工李吉彬3位劳模代表作了报告，并结合自身学习成长的经历回答学生提问，鼓励学生树立职业理想。



5月17日，求职者与招聘方进行沟通。当日，西安市残疾人劳动就业服务中心在陕西省城市经济学校举办残疾人招聘及就业培训会，77家用人单位向求职者提供了685个工作岗位和185个免费培训名额。

新华社记者 刘潇 摄

新华社太原5月17日电（记者王学涛 王皓）今年是张叔平烈士就义90周年。这位牺牲时年仅31岁的革命战士，用崇高的革命气节和青春的热血，谱写了共产党人的不朽诗篇。

记者驱车来到张叔平出生的山西省方山县大武镇二村，这片英雄热土上正在发生翻天覆地的变化。村子正在整体拆迁，计划建新的居住小区，而张叔平的故居巍然屹立，如同他坚贞不屈的精神一样长存。

1897年，张叔平出生在当地一个普通农民家庭。他性格坚毅，勤奋好学，在学校里接触到具有民主革命思想的书籍，逐渐受到进步思想的熏陶。

1917年，张叔平考入太原山西省立第一中学，受到进步青年王振翼、高君宇、贺昌等人的影响，对马克思主义学说产生了浓厚兴趣，投身于救国之路。1919年五四运动时期，

他参加了学生联合会组织的讲演团，积极投入到革命洪流中。

1923年，他加入中国社会主义青年团，1924年加入中国共产党。同年，中共太原支部成立，张叔平被选为支部书记。他遵照中共北方区委的指示，积极开展工作。在短短的一年时间里，先后在晋南、晋中、晋北的十余个县成立了党的基层组织。

1925年“五卅”运动爆发后，张叔平和中共太原支部领导山西人民开展了声势浩大的声

### 完善集体协商指导员选聘、培训、考核、激励制度

## 四川工会大力培养谈判专家

**本报讯**（记者李娜）“着重解决当前专职协商指导员队伍建设中存在的人员不足、工资过低、工作条件差等突出问题，培养一批工会自己的协商谈判专家。”5月16日，在四川省工会集体协商专题培训暨现场观摩会上，四川省总工会党组书记、常务副主席胥纯表示，四川工会将多措并举加强集体协商指导员队伍建设，提升集体协商质量。当天，四川省100余名主抓集体协商工作的工会干部参加了培训。

据了解，近年来，从初步建立到不断完善，从试点探索到全面铺开，四川工会集体协商工作稳步推进。截至2017年，四川共签订集体合同8.56万份，较2014年增长37.5%，覆盖企业28万家，较2014年增长

19%；工资专项合同9.3万份，较2014年增长17.8%，覆盖企业28.11万家，较2014年增长9.5%。全省集体协商建制率动态保持在90%以上。职工对协商确定的工资调整幅度表示基本满意及以上的比率提升至79.5%，较2014年提高了16.3%；职工对集体协商的满意率提升至68%，较2014年提高了17.5%。

然而，由于集体协商工作涉及面广、敏感点多，社会关注度高，四川省省总认为，要把这项工作抓实抓好，就需要抓住职工最关心的、社会各界最关注的内容，突出重点、逐个突破，推动集体协商提质增效。去年，针对当前集体协商工作中存在的协商不够充分、程序不够规范、内容不够具体等问题，省总出台了

《四川省集体协商操作规程（试行）》，全面系统地梳理各类型集体协商的操作流程和工作规范。同时，提出把加强集体协商指导员队伍建设作为提升集体协商质量的一项重要的基础性工作。

“只有真正把法规条例学懂弄通的指导员，才能实现更充分、内容更具体、程序更规范的协商。”胥纯表示，除有计划、分步骤、多层次抓好指导员培训工作外，四川工会还将加大经费保障力度，建立指导员薪酬与工作绩效、完善指导员选聘、培训、考核、激励等管理制度，畅通成长渠道，确保指导员队伍配得上、留得住。用精锐力量破题“找不到人，下不了手”的协商环境，让职工“不敢谈”、企业“不愿谈”的老问题迎刃而解。

### 劳模故里帮扶新风

河北省饶阳县是全国著名劳动模范长锁的家乡。自2017年9月以来，该县崔池村平均每月自发组织一次志愿服务活动，旨在帮扶村里的孤寡老人，同时传承劳模精神和中华孝道文化。每次服务活动，当地群众都热情参与，积极性很高。

图为日前该县春晖义工协会、县孝和文化协会联合崔池村村委会为村里老人举办了孝心饺子宴。

龚宝瑞 许卓亮 摄

## 长春72名劳模工匠喜领大学毕业证

### 劳模学历提升工程构筑起多层次、开放式、网络化的劳模教育新模式

本报长春5月17日电（记者柳姗姗 彭冰）“年少时没能上大学一直是我人生的遗憾，非常感谢工会搭建这样的圆梦平台，让我开拓了眼界、增长了见识。”今天，在长春市总工会首届“劳动模范高等学历教育班”毕业典礼上，全国五一劳动奖章获得者、吉林省劳动模范、长春公交集团驾驶员郭福生激动地说。他和另外71名劳模、长春工匠、技能能手一起喜获本、专科毕业证书，其中获得“优秀毕业生”称号的学员，还得到了长春市总颁发的奖金。

为给各级劳模搭建学习进步的平台，2015年，长春市总启动“劳模学历提升工程”，联合长春广播电视台，依托长春职业大学，开设“劳动模范高等学历教育班”，并结合全市经济转型发展需要，设置行政管理本科、工商管理专科两个专业，采取由市总全额补贴学费的方式，构筑起多层次、开放式、网络化的劳模教育新模式。劳模班受到广大劳模的欢迎，3年来共招收学员

240名，市总已为此补贴学费113万元。“3年来，我们先后组织各类考试2470人次，及格率达到96%，通过率位居全省开放教育前列，充分发挥了工会的教育阵地作用。”长春职业大学校长韩利介绍说，为给劳模班提供最好的师资队伍，该校多次组织教师赴中国劳动关系学院、东北师范大学等高校学习进修，同时，为保证劳模们学有所成且不耽误单位生产，该校有针对性地设置课程，提高网络课程学习比例。此外，鉴于劳模学员基础参差不齐，该校还加强课后辅导工作。

在毕业典礼上，长春市总工会常务副主席朱琪表示，下一步，市总将不断提高劳模和工匠学历教育办学水平，坚持把劳模工匠教育与产业工人队伍建设改革相结合，通过提升劳模群体整体素质，带动广大职工终身学习和不懈奋斗，加快推进长春老工业基地高质量发展。



5月17日，彝族人苏涛在民族服饰材料生产线上忙碌。

酷爱民族文化的苏涛于2012年开始创业，把彝族服饰立为自己的创业方向。2013年8月，在当地政府优惠政策的扶持下，苏涛的创业团队入驻贵州省威宁彝族回族苗族自治县经济开发区小微企业创业园，从最初只有4台缝纫机和5名工人的服饰小作坊发展成自主设计、生产原生态民族服饰的创意工坊。

王纯亮 摄（新华社发）

### 深圳支持高技能人才培养项目

#### 最高可获50万元资助

本报讯（记者刘友婷）近日，深圳市人社部门启动3个重点建设项目的资助申报工作，重金扶持高技能人才培训基地、技师工作站和技能大师工作室开展高技能人才培养工作，给予10万元~50万元不等的资助，在深圳注册的企业、职业院校、职业培训机构、行

业组织等各类单位和机构可进行申报。

据介绍，高技能人才培训基地建设项目

是围绕经济社会发展急需、紧缺行业（领域），依托具备高技能人才培训能力的企业、职业院校、职业培训机构和公共实训基地建设，技师工作站建设项目采取名师带徒等方

式培养高技能人才；技能大师工作室建设项目则发挥高技能人才领军人物在解决技术技能难题、组织重大技术技能革新、技术攻关项目以及带徒传技等方面的关键作用，并将高技能人才技术革新成果和绝技绝活加以应用推广。

根据《深圳市高技能人才创新培养计划重点项目实施方案》规定，高技能人才培训基地重点建设项目每年不超过50个，技师工作站重点建设项目每年不超过30个，技能大师工作室重点建设项目每年不超过10个。到2020年，深圳将建成高技能人才培训基地200个左右，建成技师工作站150个左右，建成技能大师工作室30个左右。

### 解决一线员工就医难洗澡难学习难

## 青海钻井多举措提升职工幸福感

食堂操作间、仓库等进行大扫除。

“在艰苦的工作环境里吃到可口的饭菜，不仅提高了员工的工作积极性，也维护了队伍的稳定。”青海钻井公司70161队党支部书记哈文说。

该公司把服务职工作为重点工作来抓。每

年开工前，公司工会提前计划安排购买预防感

冒等疾病的常用药品，发放到各钻井队。目前已在一线30多个钻井队建立“健康角”，配备了电子血压计、电子体重秤及员工健康提示卡。

此外，公司工会还建立一线职工书屋和职工澡堂，实现30多个一线钻井队无线网全覆盖，解决一线员工就医难、洗澡难、学习难等问题，提升了职工的幸福感。

在狱中，敌人对他施以各种酷刑，打得他遍体鳞伤，双腿被压断，但他没有屈服，始终坚守党的秘密。1928年1月20日深夜，张叔平英勇就义，时年31岁。

在张叔平故居不远处的山上，当地政府为他立了一座碑，上面镌刻着“幽燕传英名沪浙抗蒋庭 铁骨镇鬼蜮热血染杭城”的碑文。

张叔平的堂孙张义明今年已63岁，是当地的一名退休教师。他告诉记者，为了解爷爷革命时期的往事，他曾到太原、上海、杭州等地搜集资料，回来后将爷爷的英勇事迹讲给子孙后代。张义明说：“了解得越多越敬佩他，很伟大！爷爷受尽酷刑，始终不屈服，遵守党的纪律，保守党的秘密，无愧于人民！”

目前当地政府正在规划张叔平故居的修复保护工作，希望建一座烈士纪念馆，寄托吕梁人民对烈士的哀思之情。

### 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 张叔平：一生赤胆为革命

他参加了学生联合会组织的讲演团，积极投入到革命洪流中。

1923年，他加入中国社会主义青年团，1924年加入中国共产党。同年，中共太原支部成立，张叔平被选为支部书记。他遵照中共北方区委的指示，积极开展工作。在短短的一年时间里，先后在晋南、晋中、晋北的十余个县成立了党的基层组织。

1927年蒋介石发动四一二反革命政变后，张叔平调往杭州，筹组中共浙江省委。6月，中共浙江省委成立，张叔平任组织部部长兼工人部部长，随后主持省委工作。不久，因叛徒出卖被捕。